

EL ECO TOLEDANO

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Los pagos en la provincia adelantados.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
En Toledo: Un mes, 1'00 pta. — En las demás provincias: Un trimestre, 3'50; un semestre, 6'50; un año, 12'00. — En el extranjero: Un año, 30'00.
Número corriente, 5 céntos. — Número atrasado, 10 céntos.

Fundador: ANTONIO GARIJO
Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, Telf. 89.
donde se dirigirá toda la correspondencia.

PRECIO DE ANUNCIOS
En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05.
La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media id., 15,00.—Un cuarto id., 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª id., 5,00

Otra enseñanza de la guerra

El ejemplo de lo ocurrido á Bélgica se presta á muchas meditaciones y ofrece no escasas enseñanzas. Anteayer apuntábamos algunas; hoy queremos ofrecer lo que pudiera llamarse lección de conjunto.

Si hay algún país en el mundo que pudiera encontrarse descuidado teóricamente para la guerra ese país es Bélgica. Garantida su neutralidad por una Declaración Internacional, y cambiados sus antiguos hábitos guerreros por otros más pacíficos é industriales, podía creerse á cubierto de cualquier empresa guerrera.

Mediaba, además, otra circunstancia: el interés de Inglaterra. Es la Gran Bretaña la primera interesada en la neutralidad belga; tanto que las fortificaciones de Flesinga no se realizaron precisamente por la oposición de Inglaterra, que necesita tener de dueños de la costa del mar del Norte á pueblos pequeños como Bélgica y Holanda, que no hagan sombra á su poderío marítimo. Es la misma circunstancia que la hace desear sea España la poseedora de Ceuta y no Alemania ó Francia, por ejemplo.

¡Ah! Pues, sin embargo, Bélgica, constantemente, ha pensado en su organización militar, y el problema del servicio militar obligatorio, base de la defensa nacional, ha sido el primero de los problemas políticos, determinando crisis, cambios de ministros, debates parlamentarios intensos, hasta escisiones en el seno de los partidos.

Han llegado las circunstancias presentes y se ha visto la razón que tenía Bélgica para prepararse ella, sólo ella. ¿Qué hicieron franceses é ingleses para defenderla? En la conciencia de todos está que hicieron bien poco.

Los franceses cuidaron antes de lo suyo que de lo belga, y por si acaso la entrada de los alemanes en Bélgica era una mera diversión estratégica concentraron en el Este francés sus tropas. Después tuvieron que perder el tiempo en un cambio de frente, y así resultó que el general Joffre llegó sólo á Charleroi, y llegó tarde y en malas condiciones.

De los ingleses no digamos nada, pues á éstos alcanza menos disculpa que á Francia. Al fin, el Ejército francés ha visto invadida una gran parte de su Patria y justo es que atienda preferentemente á la defensa de ella. Inglaterra no; é Inglaterra ha tenido libre el mar del Norte para desembarcar contingentes en Dunkerque, en Ostende.

Todo lo que hizo fué desembarcar unas tropas de infantería de Marina en Ostende, sin duda para guarnecer la ciudad y dejar libre á la Guardia cívica; y tomar parte en la batalla de Charleroi, constituyendo en Mons el ala izquierda del Ejército aliado.

Esto fué lo que hizo en el mes de Agosto y Septiembre. Llegó Octubre, y con él la amenaza decisiva, apremiante, contra Amberes. Los belgas se sintieron impotentes—y era muy natural—para resistir á tres cuerpos de Ejército, provistos de poderosa artillería gruesa, y solicitaron el auxilio británico. ¡Todo ese auxilio consistió en 8.000 hombres! ¡Y ahora sirve para que el Almirantazgo británico en comunicación oficial se vana gloriando de que gracias á esas tropas los belgas repusieron su ánimo, resistiendo una semana más.

El ejemplo no puede ser más elocuente. Los belgas, no obstante todas las leyes internacionales, se han visto mezclados en la guerra, y no han encontrado ni auxiliares ni cooperadores eficaces de su defensa.

La moraleja inmediata es que no basta no querer la guerra. Aun no queriéndola hay que prepararse para ella, y no puede confiarse en el auxilio de nadie, sino en las fuerzas propias.

No olvidemos nosotros los españoles la situación geográfica en que nos encontramos y se verá la necesidad de una preparación militar eficaz, apropiada á nuestros medios y circunstancias, pero de un rendimiento útil máximo dentro de los mismos.

DE ACTUALIDAD

Decíamos en nuestro artículo anterior, que con la lectura reflexiva y con la explicación que de la misma tienen los pequeños que hacer, se acostumbra á razonar, á sostener una controversia y á exponer sus ideas, obras que constituyen para ellos una verdadera necesidad.

En efecto; los niños son extraordinariamente locuaces, no cabe negarlo; pero pedidles que hablen sobre un determinado tema y veréis qué pronto enmudecen, sin que haya manera humana de hacerles hablar, aunque se les diga que expongan, como quieran, aquello que nosotros sabemos que aprendieron bien; parece que se ha puesto candado á su lengua y que ataron las alas de su inteligencia para impedir que vuelen de un punto á otro en busca de un ideal. Pues bien; he aquí lo que consiguen los maestros alemanes con sus procedimientos empleados en educación: hacer que los niños hablen y que se vea en éstos quién es el que discurre y quién es el que reflexiona mejor. Pero no se crea que la lectura es el todo, no; es un pretexto para la enseñanza objetiva que viene luego, y los ejercicios orales de asociación de ideas que tienden á fortalecer la inteligencia del niño, á fin de que vea claramente las muchas dificultades que ha de hallar en la ruda batalla de la existencia.

Con la enseñanza objetiva se desarrollan y perfeccionan los sentidos, puesto que reciben múltiples sensaciones que hacen á la sensibilidad fina en extremo. Y como esta facultad sirve al niño y al hombre para percibir los objetos materiales sensibles y experimentar afectos internos, dependientes de las percepciones; cuanto más perfecto sea su desarrollo, cuanto mejor educada esté, tanto más claras serán las ideas adquiridas y de manera más precisa quedarán estereotipadas en el cerebro y profundamente grabadas en el interior de su alma.

Las sensaciones forman una de las fuentes principales de conocimiento. Por ellas adquirimos, sin que nadie nos lo enseñe, la noción del bueno y mal olor, del bueno y mal sabor, de lo blanco y lo negro, de la claridad y la luz, lo bonito y lo feo. Lo que nos indica que, cuando se trata de las propiedades de los cuerpos, el examen de los objetos será siempre más comprensible y más exacto que la mejor explicación dada por el más culto y el más hábil de los maestros. Por este motivo, después de la explicación razonada de las ideas contenidas en cualquier libro, acuden dichos profesores á las lecciones de cosas que nosotros no

tendríamos inconveniente alguno en llamar enseñanza intuitiva, experimental, puesto que han de disponer de variados objetos con que realizar diversas experimentaciones para que los niños, siempre curiosos, los vean, huelan, gusten y toquen.

Dar una lección de Física sin aparatos, de Química sin ningún material, de Historia Natural sin seres orgánicos é inorgánicos, de Geografía sin mapas y de Matemáticas sin clarión, es lo mismo que poner una mesa con muchos platos, pero sin comida; que conceder un título nobiliario pero sin medios para ostentarlo; como tener un reloj sin horario, como disponer de un capital enorme, pero estar en una isla desierta donde no se puede comprar nada de lo preciso para la nutrición y sostenimiento.

¿Y hay quien da lecciones así? No son, por cierto, los alemanes que tienen un amor grande á la cultura y no escasean para ésta nada; pero hay quien se ve precisado á ello, indudablemente por necesidad, por carecer de toda clase de medios.

¿Quién es? Paciencia, que muy pronto lo vamos á decirlo.

MARIANO GÓMEZ SANTAMARÍA.

NUESTRO CANCIONERO

VESPERAL

En el ambiente de sosiego de este crepúsculo otoñal, flota una nube de coral en una atmósfera de fuego.

Sobre el jardín su giro ciego traza un murciélago fatal, y hace á un arroyo de cristal una libélula su ruego.

Entre las flores del vergel reventia rojo de pasión el entusiasmo de un clavel;

sobre el florido naranjal la Luna empieza su ascensión como una lámpara nupcial.

JULIO DE UGARTE.

MIRANDO EL PRESENTE

SOBRE LA GUERRA

La palabra guerra, puede decirse es moderna, pues en la Edad Media apenas se usó, empezando á propagarse en Castilla á principios del siglo XIII, empleándola D. Alfonso X el Sabio, en una de sus obras.

Visto que las actuales circunstancias preocupan grandemente la opinión pública, expondré, aunque con alguna brevedad, algunos datos acerca de lo que es la guerra. Se puede definir de varias maneras, y entre ellas, las más principales, son las siguientes:

La guerra es un acto violento, destinado á forzar á nuestro adversario á someterse á nuestra voluntad, es el estado de lucha armada entre dos naciones, y el juego sangriento de la fuerza y el acaso; es el fruto de la venganza, sed de represalias, necesidad impuesta por la fuerza, violencia, espíritu de dominación; es el choque material de las fuerzas destructoras de que disponen dos poderes sociales que se hallan en oposición de intereses, y, por último, es el choque rudo entre las ideas ó pasiones que informan, agitan y mueven á pueblos ó partidos diferentes en un período ó en un momento histórico determinado.

¿Cuál de estas acepciones podemos aplicar á la actual guerra europea?

El ministro alemán de las colonias, ha declarado que con sus enemigos del continente, combaten los alemanes por el honor de la victoria, mientras que con Inglaterra combaten por el botín, y que si como esperan, salen vencedores, sólo á Inglaterra harán pagar los gastos que les ocasione la contienda. En este caso, podemos decir, que la presente guerra, es el choque material entre dos poderes sociales en oposición de intereses. Se conoce que los alemanes consideran á Francia tan pobre, que no esperan sacar botín alguno de ella, y por eso, su objetivo principal es Inglaterra, de la cual esperan sacar todos los gastos que les ocasione la guerra y los que no les ocasione. Verdadero egoísmo. Pero, en fin, dejemos esto, y prosigamos: la guerra, ¿es arte ó ciencia?

La guerra desde el punto de vista militar, y referente á lo que se llama *reconocimientos del terreno, formaciones tácticas, planes estratégicos*, etc., no es más que arreglos particulares, *colocaciones provisionales* para mejor esclarecer y llegar á una solución determinada; y, entonces considerada de esta manera, es un arte.

La táctica puede también considerarse como un arte distinto. Es empírico, pero puede ser más fácilmente construido por el tipo de los artes científicos, porque las ciencias fundamentales de que depende, están más adelantadas. El arte de ingenieros, es esencialmente científico; la fabricación artillera tiene el mismo carácter. Ambos descansan en las ciencias matemática, dinámica y física, y en estos sentidos puede clasificarse como ciencia.

Así es, que la guerra, en su aplicación material ó práctica de sus principios, es arte; y el estudio de éstos, es el estudio de una ciencia.

Por lo tanto, la guerra es una ciencia, sino exacta, al menos aproximadamente, pues ofrece el mismo carácter que las ciencias morales, y que sólo cuando se separa del cálculo exacto de las ciencias y necesita de la inspiración del artista para hacer productivos los auxilios y métodos que suministra la ciencia, es arte.

Un arte militar no es una ciencia, es un arte que nunca se deja encerrar en los límites de la ciencia sobre que descansa.

TELESORO PÉREZ LÓPEZ.

Villaseca-13-10-914.

UNA CARTA ÉPICA

De *Le Journal*:

«Esta carta ha sido escrita en tierra lorenese; es ruda, vehemente, soberbia. En Lorena, país fronterizo los corazones están vigorosamente templados. Toda familia es una familia de soldados dedicada al culto de la patria.

La carta ha sido dirigida por sus hermanas á un soldado mecánico del Parque de aviación militar.

«Moyen, 4 de Septiembre 14.

Nuestro querido Eduardo:

Hemos recibido la noticia de la muerte de Carlos y Luciano en la batalla del 23 de Agosto. Eugenio está herido gravemente. En cuanto á Luis y Juan, murieron también.

Rosa ha desaparecido.

Nuestra madre llora; dice que seas fuerte, desea que vayas á vengarlos.

Esperamos que tus jefes no te negarán esa gracia.

Juan tenía la Legión de Honor. Su cédele tú.

Nos lo han arrebatado todo. De once que estaban en la guerra, ocho han muerto. Hermano, no te pedimos otra cosa sino que cumplas tu deber.

Dios, que te dió la vida, tiene derecho á disponer de ella. Es mamá quien lo dice.

Te abrazamos de todo corazón, y quisiéramos verte antes de esta prueba.

Los prusianos están aquí. Jandon ha muerto. Lo han saqueado todo. En Gervilliers está todo en ruinas. ¡Los cobardes!...

Parte, querido hermano. Haz el sacrificio de tu vida. Tenemos el presentimiento y la esperanza de verte á ver. Adios, y hasta luego, si Dios lo permite.

Tus hermanas.

Es por nosotros y por Francia. Piensa en tus hermanos y en el abuelo, que murió el 70.»

Cuando esta guerra terrible termine habrá que recoger todas estas admirables cartas. Se encontrarán innumerables y preciosos documentos acerca del arma francesa... ¡tan mal conocida!

Entre esas cartas ocupará un lugar preferente esta que firman: *Tus hermanas*.

ERNESTO LAVISSE.

De la Academia Francesa.

Consultorio-Clinica Operatoria, Gabinete de Electricidad Médica y RAYOS X

de los doctores

PIGA Y DELGADO

Húñez de Arce, 23, teléfono 10.-TOLEDÓ

MEDICOS CONSULTORES

DOCTOR PIGA

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid.

Enfermedades de Pulmón y Corazón: Los lunes, de 11 á 1 y de 3 á 5.

DOCTOR DELGADO

Médico del Hospital de San Juan Bautista.

Medicina y Cirugía general: Todos los días, menos los festivos, de 2 á 3 y de 5 á 7.

DOCTOR SÁNCHEZ LAULHÉ

Médico de la Mutualidad Obrera Toledana

Enfermedades del aparato respiratorio y digestivo, todos los días de 3 á 5

DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO

Del Hospital de San Juan de Dios y de la Facultad de Medicina (Hospital de San Carlos) de Madrid.

Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sífilíticas: Los domingos, de 11 á 1 y de 3 á 5.

DOCTOR FERRÁN BRUSÉS

Enfermedades de los niños: Los martes, de 11 á 1 y de 3 á 5.

DOCTOR SÁNCHEZ MORATE

Enfermedades de los ojos, todos los días de 11 á 1

Se hacen toda clase de análisis y serodiagnóstico.

DESDE PARÍS

(De nuestro servicio especial)

La cosecha de cereales.—Provisiones en Francia.—Importación americana.—Los productos franceses.

Carecemos de datos concretos detallados y precisos para conocer el resultado de la cosecha de cereales en las diversas provincias de Francia...

Antes de la ruptura de las hostilidades, era posible esperar mayores ventajas, apesar de que en el departamento du Oise los productores acusaban pérdidas considerables...

Table with 3 columns: Year, Quantity (quintales), and Value. Rows for 1913, 1912, 1911, 1910, 1909, 1908.

Suponiendo que las necesidades de cereales (para el consumo en la alimentación, en la industria y en la sementera) se calculan con más ó menos exactitud en 94 millones de quintales...

Las compras realizadas por el Ministerio de la Guerra desde el comienzo de las hostilidades pueden ser calculados aproximadamente a una cifra de cinco ó seis millones de quintales...

Pero ahora lo que es preciso atender con mayor premura es el aprovisionamiento de Francia para que el hambre no apague sus rigores y peligros a los terribles estragos de la guerra...

IGNOTT.

París, Octubre 1914.

Don Jaime en Castellón

Los elementos jaimistas aseguran insistentemente que el pasado domingo estuvo en Castellón D. Jaime de Borbón.

Se han hecho diferentes gestiones para averiguar si tal afirmación era ó no cierta, pudiéndose afirmar que efectivamente, el último domingo estuvo en Castellón el pretendiente.

Llegó en automóvil, procedente de Barcelona, á las costas de Oropesa. Allí le esperaba con otro carruaje el diputado á Cortes por Valencia D. Manuel Simó.

Don Jaime venía acompañado de su secretario particular, el marqués de Cerralvo y el Sr. Lloréns.

Los viajeros, después de un breve cambio de impresiones en lo alto de aquellas cuestas, prosiguieron la marcha, pasando por Benicasín sin detenerse hasta llegar á la plaza de Castellar, de Castellón, donde se apearon del automóvil.

Asegúrase que D. Jaime compró una caja de cerillas en el quiosco de periódicos que hay en la citada plaza.

Prosiguieron la marcha los expedicionarios y, luego de almorzar en una hermosa finca que D. Jaime Chicharro posee en el término de Villarreal, se dirigieron á Valencia, en cuyo punto dicen que embarcó D. Jaime con rumbo desconocido.

El gobernador ha dispuesto que se indague la exactitud de este viaje.

Impresiones de un aviador militar

La inquietud en la bruma.

El viento ha gemido durante toda la noche. Entre frías ondas y grandes ráfagas amanece. El alba es rosada y apacible. En el pálido cielo, se eleva un sol amarillento de otoño, pálido, como desvanecido.

Buscando de un vistazo el punto de aterrizaje posible, considero que las nubes ahogadas en el fondo de aquella tierra, tal vez las disipará el sol cuando desde lo alto del horizonte envíe con más fuerza sus rayos amarillentos.

Pero casi en el suelo, un brusco desnivel me advierte que atravieso un terreno escarpado. Un hondo hueco me salva. De nuevo pico hacia otro terreno que me parece una raposa pradera.

Mejor cien veces son los vuelos de la metralla, y los obuses que estallan con luz. A lo menos se ve al enemigo y uno se precipita hacia él, embriagado de

tanto furor. Cuento las gotas de esencia que pasan al aparato, como contaría las gotas de mi sangre, los minutos y los segundos de mi vida.

Yo me envuelvo en este sudario de bruma y desciendo. Desciendo con toda la velocidad de un proyectil hacia las cultas trincheras.

En suma: el Sr. Pintado propuso que se pidiera ayuda á las fuerzas vivas, y esta proposición, razonada á todas luces, fué desechada.

En cambio fué aceptada una del señor Vidal, por mayoría de votos, consistente en que el Ayuntamiento haga todos los gastos por cuenta propia.

Terminado este asunto, y á petición del Sr. Bueno, se declararon de carácter urgente varias instancias de puro trámite, usándose para ello el permiso para ejecutar obras, y otras, solicitando terrenos próximos al Paseo de la Rosa.

Ayuntamiento de Toledo

La sesión de anoche

Nada de particular tiene que la sesión que anoche celebró nuestro Municipio, se comenzase con algún retraso, pues el día de ayer fué de esos de gran actividad para muchos concejales que durante él, hicieron vereda á la Casa de la ciudad.

La sesión fué presidida por el alcalde Sr. Conde, asistiendo los tenientes de alcalde Sres. San Román, Rodríguez Urosa, Bueno, Villarreal, Ortiz (D. Segundo), y los concejales Ledesma, Pintado, Arcal, Vidal, Hormaechea, Moraleda, Gamero, Ortiz (D. Eugenio), De la Cuerda, Conde (D. Manuel) y Sancho (D. José).

El secretario Sr. San Juan, dió lectura del acta de la sesión anterior, la que fué aprobada, pasándose al despacho de los asuntos puestos en la orden del día, más algunos otros que sin estar incluidos en ella, fueron declarados, en esta misma sesión, de carácter urgente.

Puesto á discusión un asunto que quedó pendiente de despacho en la anterior sesión, para ser resuelto en ésta, el Sr. Bueno, de la Comisión de Obras, defendió la corta de un árbol que, según lo que oímos, era lo que procedía, puesto que el citado árbol estaba herido de muerte, haciéndose ya imposible su vida vegetativa.

Con este motivo se entonaron sentidos y patrióticos cantos á la fiesta del árbol, cantos que, por revestir ciertas circunstancias el asunto que se discutía, resultaron funerarios.

Sometido este asunto á votación, seis concejales dijeron que no y once que sí, quedando, por tanto, acordada la corta del árbol.

Se aplazó la discusión del proyecto de traída de aguas de Burguillos, hasta que se haya estudiado, con algún detenimiento por los concejales, la memoria y documentación referentes al citado proyecto, como también el informe de la Dirección General de Obras públicas, sobre el particular.

Respecto á la petición de terreno para edificio y de abastecimiento de agua, hecha por la Academia de Infantería, se discutió largo y tendido.

El alcalde Sr. Conde, antes de comenzar la lectura de dicha petición, dió conocimiento al Concejo del recibimiento que había dispensado el ministro de la Gobernación á la Comisión que él presidia, y añadió que el Sr. Sánchez Guerra, se mostró estar enterado de los caracteres benignos de la enfermedad.

El Sr. Conde, hizo presente al Ayuntamiento, la afabilidad con que la citada Comisión había sido recibida.

El Ayuntamiento, después de enterado de esto y de discutir el asunto que antes referimos, acordó acceder á la primera parte, para lo cual se dispuso que, por el arquitecto, se proceda inmediata-

mente á la expropiación de los terrenos denominados «El Corralillo» y de algunas casas contiguas á ellos.

Y respecto al segundo punto, que es el del abastecimiento de aguas á la Academia, llevándolas directamente del Tajo, se acordó hacer presente al coronel señor Marzo, que, estando próxima la resolución del proyecto de traída de aguas y siendo muy pronto un hecho el aumento del abastecimiento de ellas á la población, debía desistir por ahora de esta segunda petición, por estar completamente abismado el Concejo en el detenido estudio del problema.

En la disolución de este asunto, antes de tomarse los acuerdos que dejamos dicho, el Sr. Pintado, en su buen deseo de que el erario municipal no se grave con la cantidad total que puedan importar los terrenos para la Academia, explicó ampliamente las indiscutibles ventajas que este Centro proporciona á Toledo, diciendo que sería muy justo, recurrir á aquellos que más directamente las perciben, para que aporten el dinero necesario.

En suma: el Sr. Pintado propuso que se pidiera ayuda á las fuerzas vivas, y esta proposición, razonada á todas luces, fué desechada.

En los ruegos y preguntas el señor Gamero pidió se le faciliten las relaciones de jornales de los meses de Julio, Agosto y Septiembre últimos; que se le pongan de manifiesto las actas que necesita, de sesiones anteriores; que se autorice al archivero para que le facilite los datos que le pida y por último que se le proporcione una nota de la situación del presupuesto del mes actual.

Y acto seguido se levantó la sesión.

La enfermedad de Toledo

Nuestro artículo de ayer, deslindando campos, fué muy bien recibido por la opinión sensata é imparcial.

Nuestro buen juicio, nuestra sensatez y nuestra alteza de miras, son reconocidos unánimemente por todos. Nosotros no esperábamos otra cosa.

La prensa de Madrid también se ocupa de nuestras informaciones, dando con ello una muestra del aprecio en que nos tiene y de la rectitud que ve en todos nuestros actos.

Uno de aquellos diarios, El Ejército Español, que dirige el pundonoroso caballero D. Rafael Esbrý, dice en un artículo que titula La Academia de Infantería.

«En EL ECO TOLEDANO, ilustrado colega que ve la luz en la Imperial Ciudad, hallamos las siguientes noticias respecto á las precauciones adoptadas en la Academia de Infantería para combatir la epidemia de escarlatina que allí se ha presentado. Como verán los lectores, detalla algunas que ya hemos dado, pero son interesantes otras, de que no nos habíamos ocupado todavía.»

Y á continuación, reproduce casi toda nuestra información del lunes último, información exacta, verídica, detallada, como son todas las que publicamos, como lo fué la del sábado último, la cual — hora es ya de decirlo, para que los incautos se desengañen — nos proporcionó, el recto y digno director de la Academia de Infantería, coronel señor Marzo, siempre bondadoso, siempre deferente.

Y después de esto, que es ya nuestra última palabra sobre el particular, vamos á ocuparnos de lo ocurrido en la se-

sión que anoche celebró el Ayuntamiento.

Con relación al primer extremo de la solicitud del Sr. Marzo, ó sea de la petición de terrenos para la enfermería, procedió bien; pero con referencia al otro extremo, creemos que no anduvo muy acertado. Si hubiera pensado el Municipio que cuando cree realizar más pronto sus cosas, es cuando más tarde las realiza, quizá no hubiera sido ese el acuerdo que adoptara.

En fin, allá veremos lo que resulte. La proposición del Sr. Pintado, que se desechó por mayoría de votos, creemos que no merecía correr esta suerte.

El Sr. Pintado, al pedir que los elementos principales de Toledo y especialmente la Cámara de la Propiedad, ayuden á satisfacer los gastos que se le originan al Ayuntamiento, estuvo acertadísimo. Entendemos que los recursos que necesita el Municipio debía arbitrarlos de este modo. ¿No quiere? Peor para él. En la hora de las lamentaciones, cuando se queje de ver vacías sus cajas de caudales, no pretenda que estas quejas tengan eco en la opinión sensata é imparcial.

No va por buen camino nuestro Ayuntamiento. «Al freir será el reir», como dijo el otro. Empezó mal el asunto y creemos que mal lo va á terminar.

Ha prescindido de la reunión magna á que venía obligado; se ha negado á la derivación de aguas del Tajo para el abastecimiento de la Academia; va á comprar unos terrenos y á emprender unas obras, sin saber de dónde ha de sacar el dinero...

Y á todo esto, satisfechísimo como niño con zapatos nuevos, porque ha ido la Comisión á Madrid y la ha recibido muy bien el señor Sánchez Guerra.

Y á todo esto, los carros de la basura por las calles á las once de la mañana, destapados, despidiendo hedor y miasmas pútridos; la subida á la Academia salpicada de inmundicias; la higiene de la ciudad brillando por su ausencia...

Y á todo esto, la escarlatina, benigna, eso sí, pero escarlatina al fin, siguiendo su curso.

¡Oh, respetables padres de la ciudad! Con vosotros será... el Limbo. ¿Qué otra cosa, sino, podrá ser con vosotros?

cosas de la guerra

Un Hospital de sangre en París

El Hospital instalado en París, por cuenta de los norteamericanos, para los heridos de la guerra, y cuyos gastos son también costeados por los yanquis, está montado de manera admirable.

Hay en él unos 200 heridos, y para dar idea de la forma en que se les atiende, basta decir que cada uno cuesta diariamente alrededor de 15 francos.

El servicio de vajilla es de plata, y para conducir á los heridos desde el campo de batalla á este Hospital tienen los norteamericanos 20 automóviles, perfectamente acondicionados.

Son las enfermeras distinguidas damas de los Estados Unidos.

Cuenta este Hospital con un material quirúrgico tan completo y tan moderno, que es objeto de admiración por parte de los muchos técnicos que lo visitan.

El embajador de los Estados Unidos gira constantes visitas al establecimiento, cuidando de que todos los servicios sean perfectos.

Este rasgo espléndido de caridad de los norteamericanos está siendo objeto de calurosos elogios en todo París.

Las tropas de la India inglesa

Componen la fuerza que Inglaterra ha llevado á Francia de sus colonias de la India, diversas razas, entre las cuales son las más aguerridas las de los gurkhas, pathans, sikhs, dogras, rajputs, musulmanes del Puniab, baluchis y mabrattas.

Es el gurkha de estatura pequeña, bien proporcionado y de flamante temperamento. Siente verdadera pasión por el tabaco, y jamás pierde su buen humor. No conoce el miedo, y tan resuelto se muestra en el ataque como obediente en la defensiva. Es muy frugal; tirador ex-

celente, y está habituado á los rigores de un clima frío.

Va armado de fusil y bayoneta, y provisto además de kukri nacional, cuchillo corto y corvo, en cuyo manejo es el gurkha un verdadero artista.

En la frontera Noroeste de la India y en Afghanistan se recluta el pathau, de raza salvaje. Mide de estatura de cinco pies y seis pulgadas á seis pies. Su tez es de color subido; tiene ojos azules y cabellos rojos muy cortos, que muchos de ellos llevan cortados á rape. También el pathau desconoce el miedo; se alimenta con gran sencillez, y jamás prueba el alcohol ni la carne de cerdo. Menos disciplinado que el gurkha, posee sin embargo, todas las cualidades de guerrero de primer orden: audacia extraordinaria, certera puntería y una gran resistencia. El sikh, robusto como el montañés de Escocia, es un gimnasta de primer orden, y es vehemente en la pelea, tenaz, inteligente y hombre de iniciativas. Los oficiales poseen grandes conocimientos de táctica y de estrategia.

El dogra, de origen ario casi puro, es soldado ejemplar; posee un elevado concepto del honor, y es incapaz de cometer traiciones y de entregarse á actos de brutal violencia. Animoso y fiel, jamás se sustrae á la disciplina.

Los rajputs, descendientes de los primeros arios que invadieron la india, muéstranse orgullosos de su origen, y se conducen en todo instante con exquisita caballerosidad.

Añade la Prensa inglesa que los musulmanes del Panjab son admirables jinetes, y éstos y los infantes excelentes soldados.

El beluchi se asemeja al pathau, y es muy resistente.

TIJERETAZOS

El discreto y el engreído

Hay una enorme diferencia entre la confianza en sí mismo y el engreimiento. Pero los únicos que no saben distinguir en qué se diferencian, son los engreídos.

Hay la misma diferencia entre la serena seguridad que uno tiene de sus facultades y aptitudes, debida á su consciencia y á su educación, y el desecado egotismo del engreimiento, que la que hay entre el oro y el croupel.

El hombre engreído no impresiona á nadie más que á sí mismo. Las personas menos sagaces, sondean fácilmente el poco fondo de su presunción. Pero el hombre poseído de sí mismo, va rodeado de un nimbo de fuerza magnética, cuyo poder siente todo el mundo.

El hombre que tiene confianza en sí mismo, es el hombre educado. Es un hombre que sabe. El engreído, no ha tenido educación. Ese se esfuerza en hacer creer á la gente que sabe. El primero, no tiene que esforzarse en hacer que la gente lo crea, porque intuitivamente lo conoce.

El que confía en sí mismo, el hombre educado, trabaja, ahonda, hace abnegación de sí mismo, se abre paso y llega.

El pretencioso, el hombre sin educación, alardea, es fanfarrón, se lamenta de su mala suerte, y fracasa.

No digas que lo sabes todo, procura saber todo lo que dices.

ANTONIO GARIJO

Santisteban y Compañía

ZOCODOVER 4 y SILLERÍA 22

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

Materiales electricidad. Bombas. Tubos. Chapas. Puntas París. Alambres. Tornillos. Cubiertas y Camaras para automóviles. Aceite y gran industriales. Herramientas.

MAQUINARIA EN GENERAL Y ACCESORIO

LA GACETA

La Gaceta de hoy, contiene, entre otras, las siguientes disposiciones: Hacienda.—Real decreto concediendo un suplemento de crédito de 600.000 pesetas al presupuesto vigente de este

ministerio «Gastos de explotación de la mina Arroyanes (Linares)», con destino al aumento de obreros en la misma.

Administración Central.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de política.—Anunciando que el Gobierno italiano se ha adherido, con las reservas que se publican, el Convenio de Berna, revisado, para la protección de obras literarias y artísticas, de 13 de Noviembre de 1908.

Hacienda.—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Instrucción pública.—Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico. Anunciando á concurso entre topógrafo auxiliares de Geografía la provisión de una plaza de auxiliar de Meteorología.

ECOS MILITARES

CONDECORACIONES.—Se concede la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar blanca y pasador de profesorado al capitán de Infantería D. Miguel Villarrasa.

MATRIMONIOS.—Se conceden reales licencias para contraer matrimonio, al capitán de Infantería D. Juan Rodríguez y segundos tenientes de la propia Arma D. Rogelio González, D. Francisco Corella y D. Claudio Barrios y al primer teniente de Carabineros D. Herminio Fernández.

REEMPLAZO.—Pasa á esta situación en la segunda región el capitán de Infantería D. Martín Lanzas.

PROFESORADO.—Se concede la separación del Colegio de María Cristina al capitán profesor D. Eugenio Sellés.

HUÉRFANOS DE MILITAR.—Se dispone que los abonos que verifiquen los huérfanos de militares que sean alumnos internos en la Academia de Infantería no excedan de 2,75 pesetas, cantidad fijada para los hijos de general de brigada.

NOTICIAS

Mañana á las tres de la tarde, celebrará sesión, en el Gobierno civil, la Junta provincial de Protección á la Infancia y represión de la mendicidad.

El gobernador civil señor Salas, ha dictado una circular para que, pasado mañana, principien las operaciones de deslinde de las vías pecuarias de carácter general, que cruzan el término de Navalmaralejo, para lo cual la alcaldía de esta población viene obligada á citar en forma á todos los dueños de los terrenos colindantes á nombrar dos individuos del Ayuntamiento que en parte de la Comisión del deslinde y tres ancianos conocedores de las cosas del campo.

En la plaza de la Cruz, riñeron esta mañana á las nueve dos muchachas á quienes el amor había herido con sus flechas.

Según se dijo, uno de ellas había quitado á la otra el novio, y al encontrarse esta mañana la interfeció á su triunfador rival, la dirigió algunos epitetos malsonantes y acto seguido la sacudió lindamente, no adquiriendo importancia el vapuleo, gracias á la oportuna intervención de algunos transeúntes.

Cuando llegaron los agentes de la autoridad, ya estaba restablecida la paz, y cada mocheo había tomado el olivo.

Hoy hemos tenido el gusto de abrazar á nuestro queridísimo amigo y compañero, el ilustre literato D. Ramón Goy de Silva, el cual llegó en el tren de la mañana y regresó á Madrid en el último de la tarde.

Goy de Silva colaborará uno de estos días en EL ECO TOLEDANO.

El insigne autor de La reina silencio, La corte del cuervo blanco, El Eco y muchas obras más, nos ha proporcionado hoy unas horas felices con su compañía.

Muy en breve, en Bilbao, extrenará una obra suya, Margarita Xirgu. Goy de Silva asistirá al estreno, y es probable que nuestro director vaya con él, si sus ocupaciones se lo permiten.

INFORMACIÓN POSTAL

(MADRID-15 11:30 MAÑANA).

Lo que dice Dato

El señor Dato nos ha dicho á los periodistas, que el haberse fijado la fecha del treinta del actual para la reapertura de las Cortes, se debe á que pesa sobre los ministros un impropio trabajo en los actuales días y como las tareas parlamentarias absorben mucho tiempo á los gobernantes, resulta que si se abrieran en seguida, no podrían los consejeros atender á todo.

El presidente del Consejo nos ha asegurado que al próximo Consejo de ministros que se celebre, asistirá el señor Bugallal.

Ha añadido que se ha recibido un telegrama en el ministerio de Estado del primer secretario de nuestra Legación en Bélgica, diciendo que se ha trasladado al Havre, para estar cerca del gabinete belga.

El señor Dato no tenía ninguna noticia de la guerra.

Hablando del rey nos ha dicho que el monarca está completamente restablecido, y más fuerte y ágil que nunca.

El jefe del Gobierno sigue recibiendo felicitaciones por el mantenimiento de la neutralidad.

Lo que pide Alemania

Un telegrama de Londres, comunica que los alemanes han pedido una fuerte indemnización de guerra á Amberes.

Hasta ahora, añade el telegrama, el importe de todas las indemnizaciones pedidas por Alemania, ascienden á más de mil millones.

Canal que se cierra

Uno de estos días, según telegramas que acaban de recibirse, se cerrará al comercio el canal de Kiel.

Este cierre durará todo el tiempo que dure la guerra.

Rusos y alemanes

Telegramas de origen alemán, comunican que, en la frontera de Polonia, ha habido un gran combate entre rusos y alemanes.

Al principio, los alemanes fueron rechazados, pero después, tomaron éstos una ofensiva desesperada y batieron á los rusos, los cuales dejaron muchos muertos y heridos en el campo de batalla.

Además, en la huida, abandonaron muchos cañones.

En este combate, asegúrase que murió el gran duque Oiano Constantínovich.

La situación de Holanda

Asegúrase que es difícilísima la situación de Holanda.

Dícese que esta Nación ha recibido un aviso del Gobierno inglés, sobre el cual se guarda absoluta reserva.

Según parece, en Holanda se teme que Alemania haga con ella lo mismo que ha hecho con Bélgica, sino se allana buenamente á las pretensiones que le formule el Kaiser, y como sería muy fácil, que, por no sostener una guerra Holanda se allanase, de ahí el proceder de Inglaterra, que debe ser de amenaza, para que no se rompa la neutralidad.

Un telegrama de Roma, recibido esta mañana á las diez, dice que es inminente la entrada de Holanda en el conflicto de las naciones beligerantes.

Otro telegrama de la misma población, dice, que las naciones aliadas han amenazado á Holanda con bombardear sus puertos.

Inglaterra y Portugal

Telegramas de buen origen, aseguran que en Portugal no hay grandes entusiasmos, como se ha dicho, por salir de la neutralidad, y que si dicha nación sale de ella, es obligada por Inglaterra, á lo cual tendría por enemiga, y con la cual tendría que combatir, si no la obedeciese.

Comisión en Madrid

Esta mañana está visitando ministerios una Comisión que ha venido de Bilbao, con objeto de gestionar varios asuntos de interés para aquella población.

La Comisión la preside un síndico de la Bolsa.

Hará próximamente una hora, salía la citada Comisión del Ministerio de Gracia y Justicia.

Las fiestas de Guadalajara

Hay gran animación en Guadalajara, con motivo de sus fiestas, que empezaron ayer.

En la corrida de toros que se celebrará, actuarán Mazzantinito y Saleri II. La banda municipal de Madrid tomará parte en los festejos.

Las huelgas

El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra, nos ha dicho á los periodistas que se han declarado en huelga, en Valencia, los obreros de la fábrica de peines de la viuda de Ferrando, por solidaridad con un compañero que fué despedido.

El gobernador ha llamado á la Comisión de huelga de los albañiles para enterarse de la marcha del conflicto. Ha cesado el trabajo en algunas obras, que debían ser entregadas á plazo fijo, y continúa en las demás.

La Comisión de obreros ha manifestado al gobernador que habían convenido con el patrono señor Llopis, someter el litigio á una Comisión formada por dos patronos, dos contratistas, dos arquitectos y el mismo número de obreros.

Esta Comisión examinará las cuestiones pendientes, y en especial la cuantía de la indemnización que deberá pagar el señor Llopis.

La impresión del señor Sánchez Guerra, es que pronto se arreglarán estas huelgas de la hermosa ciudad levantina.

Los aviones alemanes

Telegrafían de París diciendo que, el teniente coronel Kousé, crítico militar de Le Petit Parisien, publica un artículo diciendo que ya es hora de poner fin á los actos de bandidaje de los aviadores alemanes.

Habiannos dicho—añade—que seríamos protegidos por la escuadrilla de aeroplanos franceses, contra los asesinatos aéreos de mujeres y niños, pero hasta ahora nada se ha visto de tal protección.

¿Es que los aeroplanos existentes en París descansan los domingos?

Hay que detener á los aviadores alemanes antes de que lleguen á París, dándoles la batalla en el aire.

No dudamos—dice—del valor de los aviadores franceses, pero hasta ahora parece que no se han acordado de defender París.

A descansar

Un telegrama de Burdeos, dice que en breve se dará licencia al general Pau, para ir á su casa á restablecerse.

Sobre la enfermedad de este general, se hacen muchos comentarios. El caso es que ya ha sido sustituido.

Médico especialista

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánicos, noterápicos, no operatorios, contra las hernias, desviaciones de la matriz, estertores voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Toledo, el día 1.º de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto, Montera 33.

No se devuelven los originales, y de los que se publiquen, responden sus autores

Indispensable para el Abogado

y útil par los demás, por BRAVO Y LEOEA

Anuario para 1915. Edición encuadernada, el ejemplar, 5,25 pesetas. Idem de lujo, id., 6,25 id. Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios:

Estudio, 14, bajos, Guadalajara

Grandes novedades

Sellos de caucho y metal.

Se admiten encargos en la librería de Antonio Garijo, Comercio, 12. Se sirven los pedidos á los seis días de hacer el encargo.

CONSULTA MÉDICA

Desde el Real Sitio de El Pardo se ha trasladado á esta ciudad, el doctor g. en Medicina D. Manuel Ulla, abriendo consulta para todas las enfermedades, y en especial, para las del corazón y pulmones, en la calle del Refugio (Alfileritos), 16, principal; de 12 á 2 de la tarde.

También se ofrece como médico, consultar en el domicilio de los enfermos.

AVISO

Hilario Ruiz (El Barroso), antiguo oficial de albañil, está á disposición de quien solicite sus servicios, durante el actual mes de Octubre, en el Cementerio de Nuestra Señora del Sagrario, para reparaciones y construcciones.

Recibe avisos en el Cementerio, en Zocodover, 25 (Ferretería), y en la plaza de la Ropería, núm. 10.

Precintos para las lecheras en papel engomado.

Casa de GARIJO, Comercio, 12 (Imprenta y Librería).

SE VENDE un hermoso FAETÓN de un caballo.

Darán razón en la Admon. de este periódico.

À LAS SEÑORAS

Se halla en ésta el representante de los grandes almacenes EL LOUVRE, de París, casa en San Sebastián, con las últimas novedades en vestidos, blusas, abrigos, ropa blanca, camisería, impermeables y toda clase de artículos.

SOLO POR CUATRO DÍAS Hotel Castilla.

TIENDA DE CALZADO

de Antonio Garijo Zocodover, 10, Toledo.

El que quiera ir bien servido en toda clase de calzado, que visite esta casa, en particular en clase fuerte para los niños.

Botas especiales de explorador. Alpargatas de todas clases. Semillas. Accesorios para todos.

Academia "GAMIR,"

Preparatoria para carreras militares. Plaza del Condé núm. 6.—TOLEDO

Primer año de su funcionamiento.—Alumnos presentados, 64.

Aprobados hasta el quinto ejercicio, 47. Idem de todos, excepto Francés, 1.

Alumnos ingresados en la presente convocatoria, 32.

Gutenberg, Imprenta Moderna de Antonio Garijo.

¿Le duelen á Vd. las muelas?

Use el Elixir "AURO"

Desconfiad de las imitaciones

Faruacia DUQUE: TORNERÍAS, 16 y 18. TELÉFONO 150.

TORREFACCIÓN DE CAFÉS

(con privilegio de invención por 20 años)
e importación

de los legítimos TES de China, India y Japón.
José Gómez Tejedor-BADAJOS

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Estos artículos se venden en los principales establecimientos de España y en las Sucursales de la Casa en

Madrid: Montero, 32. Barcelona: Carmen, 1.
Sevilla: Cuna, 52. Jerez de la Frontera, Larga, 61.

Gran Balneario de Medina del Campo (Valladolid).

Aguas clorurado-sódicas, sulfurosas, bromo-yoduradas de fuerte mineralización y radioactivas.
Unicas en España que elaboran Aguas Madres.

Eficacísimas en el Linfatismo, Escrófulas, Tuberculosis locales, Raquitismo, Herpetismo, Anemias, Clorosis, Amenorreas, Pismenorreas, Neuralgias, Histerismo y Neurastenia.

Estas aguas tienen verdadera indicación y dan sorprendentes resultados en las enfermedades del Estómago, Hígado, Intestinos, Bazo, Riñón y Vejiga urinaria, Diabetes, Gota y Obesidad.

Temporada oficial de 15 de Junio á 30 de Septiembre.

Depósito y venta en Toledo, de las Aguas Madres, Aguas Minerales, Aguas Alcalinas y Jabón de Sales naturales de Medina: En la Farmacia de D. Joaquín Cabello.—Zocodover, 6.

Vapores Correos Franceses de la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERÍA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA

con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tamaño, los hélices y telégrafo sin hilos Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia.

PLATA

Saldrá de Almería el 12 de Octubre de 1914, para Santos y Buenos Aires.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el t. a. t. o. es inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes sus Consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ, S. en C. Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERÍA

En la Redacción

de este periódico se admiten ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, para insertarlas en el día, hasta las tres de la tarde.

Faustino Vega

RESTAURANT
Barrio Rey, 9.—Tel.º 201
TOLEDO
Especialidad en asados, perdices y paellas.
Precios económicos.

EL ECO TOLEDANO se vende al público en la calle del Comercio, número 12, al precio de 5 céntimos número corriente y 10 atrasado.

¡LABRADORES!

El cultivo cereal constituye la base de nuestra economía nacional, y este cultivo ha mejorado considerablemente en estos últimos años, debido á la aplicación de los abonos minerales. Estos han de emplearse racionalmente si no quiere el labrador sufrir fuertes desengaños; nuestros abonos completos han venido á llenar esta necesidad, merced á su composición exactamente igual al buen estiércol natural, cuyo abono en España es el único que hasta ahora se ha empleado en agricultura y en toda clase de terrenos con excelente resultado.

Los labradores que emplean los abonos fosfatados, nitrogenados y potásicos, combinados, entran de lleno en las vías del progreso agrícola y verán aumentadas considerablemente sus cosechas, evitando á la vez empobrecimiento del suelo.

Estos abonos tienen la propiedad de resistir la sequía, atenuar los efectos de las heladas é impedir el desarrollo de las malas yerbas, tan frecuentes en primavera en los cereales, oponiéndose á su desarrollo.

La mejor prueba de la bondad de nuestros abonos completos está en los excelentes resultados que los labradores han obtenido en los dos últimos años, como lo prueban las innumerables cartas que estamos recibiendo.

¡LABRADORES!

Si queréis obtener buenas cosechas, abonad vuestras tierras con el abono que venden los Sres. Cabello y Cabañero.

DEPOSITO EN TOLEDO:

Paseo de la Rosa, núm. 20 (Frente á la Estación).

PALACIO DEL BILLAR

Centro de recreo con tiro al blanco.
Magnífica instalación.—Todo nuevo.
60 céntimos hora.

Sinagoga, 5 ANTES LA PEÑA Sinagoga, 5 (Sociedad de Aspirantes.)

Zapatería y Curtidos

Hormas y Herramientas para Zapateros.
Cortes aparados.

E. ALMESTRE

(Antiguo Cortador de Arévalo)
Plaza de la Magdalena, núm. 10

Gutenberg, Imprenta Moderna,
Librería, Papelería y Objetos de Escritorio

Antonio Garijo

Comercio, 12, Toledo

Rosarios, devocionarios, medallas y estampas de todas clases.

FIGURINES

para la presente temporada.

Se reciben constantemente las últimas novedades tarjetas postalectas

Sucesores de R. Jiménez

BANQUEROS
CASA FUNDADA EN 1840

Sucursal en Toledo: calle Nueva, núm. 16, telef. 41.

Negociación de letras sobre todas las plazas de la península y principales del extranjero.—Compra y venta de Fondos públicos y Valores industriales.—Cobro de cupones y documentos de giro.—Compra y venta de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros.—Cuentas de Crédito.—Giros y cartas de Crédito.—Cuentas corrientes con interés de 3 por 100 anual.—Préstamos con garantía personal, Hipotecaria y toda clase de valores públicos.—Depósitos.

Caja de ahorros.

Se admiten imposiciones desde una á diez mil pesetas, devengando el interés de 4 por 100 anual y con la facultad de ingresar cuando se quiera y poder retirar en el acto parte ó el todo de lo impuesto.—Horas de Caja: de 9 á 2 y de 3 á 6.

Coche Diario

Sonseca á Toledo Y VICEVERSA

desde el día 10 de Mayo las horas de salida son:
De Sonseca á las cuatro de la mañana.
De Toledo á las cuatro de la tarde.
Se reciben toda clase de encargos.
Sonseca, calle de Colón, núm. 8.
Toledo, Posada de San José, Núñez de Arce, 20, ó en casa de A. Garijo Zocodover, 10.

HERNIADOS

AVISO EN SU OBSERQUIO
Retención y curación radical en todas edades.
Sin operar, con comodidad,
recato y en breve tiempo.

Acierta infaliblemente; no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL.

Admirable consolidativo.—GRAN ADELANTO. SUMA PERFECTIBILIDAD. Siendo de fama mundial y reconocida por la ciencia la absoluta eficacia del tratamiento no operatorio del especialista D. Pedro Ramón, PATENTIZADO Y ENALTECIDO ANTE LOS TRIBUNALES DE JUSTICIA, sería temeridad seguir sufriendo hernia (quebradura), hoy que cuantos quieren, sin la cruenta operación ni recidivas (sin molestias y único gasto), se quitan el *sambie nilo* de tal dolencia, sus molestias, sufrimientos y peligros, bastando dirigirse al Instituto Español de Ortopedia Abdominal, que, poseyendo las privilegiadas creaciones Ramón (cinco patentes de invención), dispone del único, real y verdadero PROTOTIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO DE LAS AFECTACIONES ABDOMINALES: hernias (quebraduras), relajaciones, dislocaciones, abultamiento y descenso del vientre, etcétera. Exito tan completo como rápidamente obtenido. Despacho: CARMEN, número 38, piso 1.º, BARCELONA. Pida-se, gratis, folletito instructivo.



Máquina de escribir

"SMITH PREMIER"

VISIBLE,,

Reune importantísimos adelantos originales que no han podido ser igualados por ninguna otra marca.

Teclado absolutamente á la vista.

Rozamientos á bolas de acero en las palancas y partes de trabajo.

Carros y rodillos cambiables en el acto.

DIEZ AÑOS DE GARANTÍA

Delegación española á cargo de Otto Streitberger,
Universidad, 106.—Apartado 335.—BARCELONA

Toledo: Victorino Gullón Cabo, C.º Infantes, 2.

ARAQUE: Calzado económico.

Araque: Calzado de lujo.

Araque: Alpargatas.

Comercio, 30—TOLEDO—Belén, 3.

PIDA USTED SIEMPRE LA TINTA AZUL - NEGRA - VILLE DE PARIS - NO ESTROPEA NI ENSUCIA LAS PLUMAS



De venta en todas las librerías y objetos de escritorio.

IMPRENTA MODERNA

12—COMERCIO—12

SE HACE TODA CLASE DE

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

Esquelas de defunción, recordatorios, tarjetas y carnets para bodas y bautizos, cartas, recibos y facturas comerciales, especialidad en modelación para Ayuntamientos y Juzgados municipales.

MENAJE PARA ESCUELAS

Recibos de inquilinato y lotería. Gran variedad en materiales para carteles y programas anunciadores.

OBJETOS DE ESCRITORIO